

GAZETA TRANSILVANIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV

Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
unui comitet de redacție.

Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA

1838

GHLBARIȚIU ȘI SFINȚIT DE LUPTĂ PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATĂȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU MUREȘENII

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV.

B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513
Abonamentul anual lei 300 Autorități și Societăți lei 600
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 62 Inreg. Trib. Brașov S. II No. G. II. 71/942

13 August 1942

Anul 105

Cântec pribeag

de V. Branisce

Străvechea cetate a Brașovului, de unde au pornit în trecut atâtea mișcări de afirmare națională, a adăpostit între zidurile-i înnegrite de vreme pe cântăreții pribege ai Ardealului.

Sezătoarea ardelenescă, organizată de Asociația „Ardealul de Nord” cu concursul ziarului Ardealul din București, a reinviat în fața ochilor noștri uimiți un pământ a cărui icoană dragă ni se adâncește în suflet pe zi ce trece cu sporită intensitate.

Nimic nu adâncește mai mult dragostea de țară și de pământul natal ca jalea înstrăinării. Dorul de casa părintească, de vișinul din ogradă, de răscrucea din capul satului, de foșnetul săleilor pe înserat le porți cu tine ori unde te-ar duce pașii pribege. Poate vieța să-ți ofere orice satisfacții, să-ți arunce punți de aur spre tărâmurile nevisate, dacă în urma ta porți grele și-au zăvorât leagănul obârșiei, dacă drumurile întoarcerii îți sunt tăiate, dacă ai pierdut mormintele sfinte ale înaintașilor, ori încotro îți vei îndrepta pașii ești un pribeag. Pentru că sufletul nostru s'a plămădit într'un anumit climat — de dorul căruia tânjește — și resursele lui vin din tainica moștenire a nesfârșitelor generații de înaintași, tot așa precum ființa noastră este strâns legată de pământul din care ne-am ridicat. Odată despărțiți de acest pământ, sufletul ne este străbătut de dor. Din acest subtil sentiment s'a născut în trecutul nostru sbuciumat doina, specifică expresie a simțirii românești. Produs anonim al poporului, doina exprimă în versul ei domol dorul, jalea și nădejdea Românului năpăstuit de soartă.

Dar evenimente mai recente au îmbogățit de astădată literatura noastră cultă cu un număr nesfârșit de poezii de dor și jale, de cântece din pribege. În ele vibrează adevăratul suflet al Ardealului.

Poeți din Țara Năsăudului, din Țara Moșilor, din Țara Bihariei, din Țara Silvaniei, din Țara Făgărașului și a Crișurilor, cântăreți de pe Mureș, Sibiel, Someș, de pe valea Bărgauilor și a Hăjdășii cântărea voastră a răsunat în cetatea de sub poalele Tâmpii, unde străjuește mormântul bardului re-deșteptării noastre naționale. Versul vostru de lacrimă și foc a înfiorat pădurile de brad și a sburlit unda Oltului-hotar!

Citiți cel mai vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei



La mormântul lui H. Teculescu

Cuvântul Astei roșii de
Dr. Nicolae Căliman

Jalnică asistență,

Am încredințarea din partea Comitetului Central ca în numele Astei să aduc ultimul omagiu vrednicului și devotatului ei membru Horia Teculescu și să mă închin cu smerenie în fața rămășițelor lui pământești.

Cu siguranță, școala și biserica pierde în Horia Teculescu pe unul dintre cei mai distinși reprezentanți ai lor. Minte luminată, suflet de elită, caracter integru, cărturar ales, cu vorba și scrisul, el a știut reprezenta școala și biserica așa, cum a învățat în casa părintească. Să-și dea pentru ele tot ce are mai bun. Și sănătatea! Și el și-a dat totul.

Astra deplânge în Horia Teculescu, președintele despărțământului Târnava Mare, pe unul dintre cei mai activi și devotați membri ai săi.

Cu vorba și cu fapta, cu scrisul și cu cartea, el a încercat pe toate căile să ducă la îndeplinire programul marilor întemeietori ai Astei. Program de luminare a minții, de ridicare a sufletului, și de întărire și însănătoșire a caracterului neamului nostru. Puțini au înțeles rosturile Astei, în timpurile de azi, așa cum le-a înțeles Horia Teculescu.

Dar mai presus de ori ce a fost un mare Român.

„Fiți Români, înainte de orice Români, și mai presus de toate Români”, scria el cu câțiva ani înainte.

În cadrele Astei și-a manifestat prin acte grăitoare acest sentiment pu-

— Continuare în pag. 3 —

FOILETONUL
„GAZETEI TRANSILVANIEI”

Timoteiu Cipariu, gazetar

de Șt. Maniulea

— Urmare —

„Reverendissime!”

Apropiindu-se termenul peste carele nu mai putem amâna, dacă vrem să începem cu 1 Ianuarie 1867 vreo foaie, am onoare a Vă ruga prin aceasta, să binevoiți a Vă declara formal și în scris, că voiți sau nu a accepta edițiunea foi proiectate de mine literare, sau și a altei foi literare sub redacțiunea mea? Și sub ce condițiuni? Pentru că dacă veți accepta și condițiunile le voi afla acceptabile, să putem pași mai încolo în detaliu și în prepararea celor de

lipsă, cât se poate mai curând, căci timpul tace și trece”.

La această scrisoare conducătorii tipografiei blăjene îi trimit răspunsul de mai jos:

„Reverendissime Domnule!”

La prea stimata scrisoare cu datul 2/14 Noembrie a. c. de cuprins: ca să declarăm formal în scris, dacă vom sau nu a accepta edițiunea a vreunei foi literare sub redacțiunea Rev. Domniei Tale? și când am voi, atunci sub ce condițiune am voi? — după ce în conțelegere cu Frăția Sa prefectul tipogra-

fiei Dr. Ioan Bob, am ponderat împrejurările și momentuositatea lucrului, aflu cu cale a da următoarele declarațiuni: și mai întâi cu tipografia în tot cazul stăm gata spre serviciu, sub titlu de edițiune însă numai atâta poate lua asupra-și tipografia, cât recere tipărirea și în caz de lipsă și procurarea recerșurilor materiale și a lucrătorilor, — la tot cazul însă procurarea prenumeranților și răfuirea devenită cu aceeași prenumeranți și riscul, au să rămână pe lângă Rev. Domnia Ta, ca viitorul proprietar și redactor al foi.

Aceste presupunându-se ca condițiuni fixe: Tipografia e bucuroasă să-ți stea spre dispozițiune cu uzul, de câte ori vei voi pe săptămână ori pe lună, încât Rev. Domnia Ta să-ți procurezi hârtia după plac, și să-ți condiționezi culegătorii și imprimatorii tipografiei, ori și pe alții precum și-a veni mai bine, să îngrijești și spediirea pe poștă și depunerea taxelor obveniente, iară tipografiei pentru uz și pentru subministrarea materialului la

La mormântul lui H. Teculescu

— Continuare din pag. 1-a —

ternic al său, care-și avea rădăcinile adânci în familia sa și în întregul trecut al acestui Ardeal. A încercat să revie, unde a putut numai, cororile trecutului românesc, fiindcă avea adâncă convingere că temelia viitorului unui popor nu poate fi decât trecutul său.

Mi-a rămas adânc în amintire ultima întâlnire, pe care am avut-o cu el în Brașov. Fiecare vorbă a lui, toate gândurile, tot sufletul lui, înflăcărat și vioiu, erau îndreptate numai către neamul său. Trăia cu neamul și suferea cu el.

Și cu siguranță, ultimul gând al lui, cea din urmă privire a lui, s'a îndreptat spre granița blăstămată care-l despărțea de osâmintele părintelui său.

Astra cinstește în Horia Teculescu pe Românul, care știe jertfi totul pentru neam, pe muncitorul intelectual, care nu cunoaște odihnă și liniște, pe omul caracterului tare și nepătat. El poate servi totdeauna de exemplu pentru cei mici, ca și pentru cei mari.

Astra-l va socoti între cei mai aleși ai săi, și-i va păstra totdeauna cea mai vie aducere aminte.

Fie-i țărâna ușoară, Dumnezeu să-l odihnească!

Pitoresc oriental

Strada fără nume care desparte localul Administrației Financiare de Parcul Andrei Mureșianu din Brașov a fost refăcută în ultima vreme prin îngrijirea autorităților. Ea a fost din nou acoperită cu asfalt și piatră sfărâmată mărunț. Lucrarea s'a început odată cu topirea zăpezilor și s'a terminat acum vreo trei luni.

Odată cu sfârșitul lucrării s'a spart un geam la Administrația Financiară. Cioburile de sticlă au căzut pe trotuar și dincolo de trotuar, până la vreo doi metri. Sub pașii trecătorilor, aceste cioburi suferă un proces natural de fărâmițare, așa încât, cu siguranță, în câteva luni, fără să se fi dat măcar odată cu mătura, nici nu se va cunoaște că în acel loc s'a spart un geam.

Pe de altă parte, strada nou refăcută are probabil nevoie să i se împropăteze câțeva vreme pietrișul. De aceea, cam la două săptămâni se aduce pietriș nou, care este întins pe trotuarul stră-

zii și rămâne acolo vreo două zile. Apoi acest pietriș este întins pe mijlocul străzii. Rămâne însă totdeauna pe trotuarul cu pricina destul pietriș ca să împiedice circularea pe trotuar până la o nouă aducere de pietriș, peste alte două săptămâni. Și așa mai departe...

Pe întreaga stradă se văd împrăștiate la întâmplare numeroase pietre de toate culorile, variate mucuri de țigări, foi de hârtie, cum și alte asemenea elemente ornamentale.

Pe alea de pe partea parcului, în mijlocul ei, se văd zone neregulate de verdeață neplivită, care se adaugă la pitorescul aparte al acestui colț de Brașov.

Ca un punct pus acestui tablou, spre restaurantul parcului, stă înțeleaptă și răbdătoare o grămadă de bolovani, iar mai încolo una de pietriș mai mărunț. S'ar zice că așteaptă să vadă până când vor fi lăsate acolo.

D. C.

De pretutindeni

România a obținut două premii la Weimar

Concursurile dela Weimar au adunat reprezentanți ai tineretului din toate țările europene. Printre țările care și-au trimis soli ai tineretului generației a fost și România, care cu acest prilej a avut o nouă posibilitate de afirmare, căci tinerii români au obținut două premii, la vioară și la canto, clasificându-se imediat după Germania, Italia și Spania. (RDV)

Tratative internaționale de cale ferată la Pistyan

Din Pressburg se anunță că în localitatea balneară Pistyan au loc discuții internaționale asupra organizării orarului de cale ferată, care să fie adaptat și mai mult nevoilor diferitelor țări. La aceste tratative iau parte reprezentanții căilor ferate germane, slovace, italiene, române, ungare, bulgare, croate, elvețiene grecești și sârbești.

Publicațiune

În conformitate cu ordinul No. 7753 din 27 Iulie 1942, M. A. N. casa invalizilor, văduvele din războiul 1941 și tutorii orfanilor de ambii părinți din războiul 1941 se vor prezenta în ziua de 13 August ora 10 la Cercul de recrutare în cazarma din Str. Mihai Viteazul pentru a da relații privitor la starea civilă și economică a familiei și gospodăriei.

Comandantul Cerc. de Recrutare Brașov

Primăria comunei Zizin, Jud. Brașov

Nr. 741—1942

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că primăria comunei Zizin, în ziua de 25 August 1942, ora 8, va ține licitație publică orală pentru vânzarea cantității de 3318,685 m. ster. lemne de fag repartizate în 57 parcele mici, care

formează parchetul anului 1941/1942, iar cei 139.685 m. ster. formând o singură parcelă aparte, din pădurea numită „Cerneșu”.

Prețul de strigare conf. estimăției Ocolului Silvic este de lei 154 per m. ster, iar garanția de 10% după valoarea totală a materialului lemnos, va fi depusă la caseria comunei.

Licităția se va ține cu respectarea dispozițiilor art. 88 și 120 din L. C. P. În caz când licitația nu va avea rezultat favorabil, se va vinde prin bună învoială, fie în parcele, fie în bloc, în ziua de 16 Septembrie 1942, ora 8.

Concurenții se pot prezenta la Oficiul acestei primării pentru a lua cunoștință de condițiunile caietului de sarcini.

Zizin, la 7 August 1942.

Primar, Notar,
Neculae Dogaru. Maniu Băra.

Tipografia „ASTRA” Brașov
caută

2 mașini de cules Linotyp

Prefectura județului Brașov
Oficiul economic jud.

Nr. 829/1942

ORDONANȚA

Noi, Prefectul județului Brașov, Având în vedere ordinul Ministerului Economiei Naționale, Subsecretariatul de Stat al aprovizionării armatei și populației civile Nr. 85898 din 30 Iulie 1942, prin care dispune să se predea Statului de către toți producătorii și deținătorii, parte din cantitățile de grâu, secară orzoaică și ovăs precum și făinurile provenite din acestea din recolta anului 1941 prin mandatarii săi, din care să se lase producătorilor și deținătorilor, cantitățile necesare pentru consumul gospodăresc imediat și până la 15 August 1942 precum și cantitățile rezervate de grâu și secară pentru însămanțările din anul 1942,

În virtutea dispozițiilor art. 99 din Legea activă combinat cu disp. I. D. R. Nr. 3719 din 21 Sept. 1941 și modif. ult.

DECIDEM:

Art. I. — Toți producătorii și deținătorii de grâu, orz, secară, orzoaică și ovăs, precum și de făinurile provenite din aceste cereale din recolta anului 1941, sunt obligați să declare și predea parte din aceste Statului, prin mandatarii săi, până la data de 31 Iulie 1942, care dată se prelungește până la data de 10 August 1942 deoarece ordinul telegrafic a fost primit numai la data întocmirii acestei ordonanțe.

Art. II. — Toți producătorii și deținătorii de cereale amintite mai sus vor înainta declarațiile scrise cel mai târziu până la 10 August 1942, la Prefectura județului Brașov, Oficiul economic județean, camera Nr. 51.

Art. III. — Vor da declarații cei care dețin mai mult de 100 kgr. din cerealele amintite mai sus după cum urmează:

a) Morile comerciale și toți acei care țin registre speciale legale de cereale sau făină,

b) Oficiile de aprovizionare și economatele de orice natură.

c) Alți consumatori care dețin cantități de cereale și făină pentru uzul propriu.

Art. IV. — Se lasă la dispoziția producătorilor și deținătorilor:

a) Cantitățile necesare pentru consumul gospodăresc imediat, calculat până la 15 August 1942

b) Cantitățile de grâu și secară pentru însămanțările din toamna anului 1942 conform planului agricol.

Art. V. — Infracțiunile la dispozițiile de mai sus vor fi sancționate conform prevederilor art. 19 din Legea 79/1942, iar în ceea ce privește cantitățile de cereale și făină nedecarate vor fi sancționați conform art. 29 și 30 din Legea sabotajului economic Nr. 396/1941.

Toți denunțarii au dreptul la prima prevăzută la art. 43 din Legea 396/1941. Brașov, la 1 August 1942.

Prefect,
Colonel D. Craiu
Directorul Of. economic,
E. Sibianu

Verificarea sirenelor de alarmă la Brașov

COMUNICAT

Comandamentul Zonei A. A. Brașov comunică:

În ziua de 13 August 1942, între orele 9—14 organele Apărării Pasive ale Municipiului și jud. Brașov, vor proceda la verificarea una câte una a tuturor sirenelor de alarmă, prin sunete scurte de câteva secunde.

Se va face verificarea sirenelor Municipiului Brașov și a tuturor sirenelor dela toate întreprinderile din Municipiul și din jud. Brașov.

După verificarea fiecărei sirene se va face o verificare a tuturor sirenelor deodată, prin un sunet lung de 1 minut.

Publicul este înștiințat pe această cale să nu se alarmeze din cauza acestor semnale.

Eventuale alarme reale se vor transmite ca și până acum prin sunete modulate cu o durată de 1 minut.

Primăria comunei Zizin, Jud. Brașov

Nr. 1838/1942.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 19 August 1942, ora 9, primăria comunei va ține licitație publică cu oferte închise pentru lucrările de finisaj dela localul primăriei.

Valoarea lucrărilor după deviz este de lei 360.000.

Licităția se va ține cu respectarea dispozițiilor Decretului-Lege Nr. 200/1940.

În caz că prima licitație nu va da niciun rezultat favorabil pentru comună, lucrările se vor executa în regie directă.

Cei interesați pot vedea caietul de sarcini în orice oră de serviciu.

Zizin, la 7 August 1942.

Primar, Notar,
Neculae Dogaru Maniu Băra

Primăria comunei Zizin, Jud. Brașov

Nr. 1888/1942.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință că, primăria comunei Zizin, județul Brașov, va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate în ziua de 19 August 1942, ora 10 a. m., în localul primăriei pentru vânzarea cantității de 991.938 m. c. lemne de brad ruști și doboriți de vânt și zăpadă, din pădurea comunei Zizin cu numele de „Comloș”.

Prețul inițial după ce s'a scăzut dela totalul volumului 25% pentru cherestea 617 lei per m. c., — celuloză 530 lei per m. c. și mină 407 lei per m. c. iar garanția de 10% în numerar sau efecte de stat garantate, se va depune la caseria comunei.

Licităția se va ține cu respectarea dispozițiilor art. 88 și 110 din Legea contabilității publice.

Condițiunile de licitație și caietul de sarcini se pot vedea la primărie.

În caz când licitația va fi fără rezultat se va ține o a doua licitație în ziua de 31 August 1942, ora 10 în aceeași condițiuni.

În caz când nici a doua licitație nu va avea rezultat, se va vinde prin bună învoială, în ziua de 1 Septembrie 1942, ora 10 a. m.

Zizin, la 7 August 1942.

Primar, Notar,
Neculae Dogaru. Maniu Băra.

Inspectoratul Premilitar-Extrașcolar
Municipiul Brașov.

ANUNȚ

În dorința de stimularea tineretului în direcția sportului,

Pregătirea Premilitară în unire cu Districtul de Tenis de masă (ping-pong) Brașov, organizează pentru zilele de 29 August 1942 (după amiază) și 30 August 1942 (toată ziua) un concurs de tenis de masă, cu următorul program:

Categoria I-a domni.

1. Simplu domni, cu trei premii.
2. Dublu domni, cu patru premii.

Incepători.

1. Simplu domni, cu trei premii.

Categoria I-a doamne.

1. Simplu doamne, cu trei premii, Taxele de înscriere care se depun la cancelaria Poligonului de Tragere, sunt:

- simplu domni 40 lei.
- dublu domni 60 lei.
- începători 30 lei.
- simplu doamne 30 lei.

Orice alte informații se pot lua dela cancelaria Poligonului de Tragere, la ori ce oră.

Citiți cel mai vechiu ziar
„Gazeta Transilvaniei”

Informațiuni

Abonamente de sprijin

Maior Dr. Tudor Ionescu,
București Lei 1000

Dr. Ilie Lazăr, avocat,
București 1000

Șezătoarea ardelenescă

În sala festivă a Camerii de Industrie și Comerț s'a ținut *Duminică* 9 August la orele 11 o înălțătoare șezătoare ardelenescă, aranjată de soc. Ardealul de Nord și Gazeta „Ardealul” din București.

Sala era plină până la refuz înainte de orele 11. Șezătoarea a început cu „Deșteaptă-te Române” cântat de întreaga asistență. Într-o vibrantă cuvântare d-l Dr. Const Hagea directorul „Ardealului” prezintă gruparea tinerilor scriitori de care este însoțit, înșiruiți în aceeași mare și sfântă tradiție a poeziei și scriitorilor ardeleni ce ne-au prevestit și dus la Unirea din 1918.

A vorbit apoi cu înțeles și demnitate românească părintele protopop Aurel Ghilea, arătând mărimea sacrificiului ce-l aduce neamul și siguranța că dreptatea lui va birui.

D-l Vasile Netea, a adus omagiul tinerilor publiciști și scriitori memoriei marilor răscolitori de vreri naționale, poezilor brașoveni Andrei Mureșianu, Andrei Bârseanu și Șt. O. Iosif, insistând și reliefând latura naționalistă și panromânească a activității acestora.

A urmat apoi o jumătate de oră de vrajă, trezită de arcușul fermecat a lui I. Sibiceanu, care ne-a purtat pe toate văile și plaiurile pământului românesc. Doine și hore, imnuri și marsuri rupte din gila pământului românesc ne-au scaldat obraji în lacrimi.

Poetul Copilu-Cheatră a prezentat și caracterizat succint opera scriitorilor prezenți.

Au fost lung aplaudate poeziile d-lor Iustin Ilișiu, L. Valea, I. Spiridon, Dr. E. Nicoară, Th. Ilea, Petre Bucșa, etc.

Duioase au fost și recitățile și întregul ansamblu.

Cuvântul de închidere l-a rostit d-l L. Bochiș.

Mare festival artistic

Joi, 13 Aug. ora 18 în sala I.A.R. se organizează în favorul Comitetului de Patronaj pentru Căminul refugiaților din Brașov un festival artistic. Programul cuprinde: dansuri, recitări, cântece, program de vioară executat de maestrul C. Bobescu, cum și cuplete comice, recitate și cântate de d-l Gh. Oprisan dela Opera Română București.

Partea a doua „Povestea Neamului” — tablouri alegorice de d-l Emil Bobescu.

Pentru public stau la dispoziție 5 autobuse I.A.R. în fața vilei Kerici.

COMUNICAT

Domnul Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului, a hotărât ca toți membrii sectelor religioase, neautorizate de Ministerul Cultelor, să fie trimiși în lagărele de muncă de pe Bug.

Față de cele de mai sus, se aduce la cunoștința întregii populații din Brașov, sancțiunile la care se expun cei care vor fi dovediți că mai continuă să activeze în vreuna din sectele interzise.

Arestarea și trimiterea în Transnistria a celor ce nu se supun, se va face chiar în ziua identificării lor.



Cronica Războiului

Răsplată bine meritată

de **Mardare Mateescu**

Dela începutul războiului din răsărit și până în momentul de față, n'a fost cunoscută o singură zi, în care trupele românești să nu-și afirme dotarea lor excepțională, mergând în pas cu armata de veche tradiție a marelui Reich German.

Armata Română a fost citată de nenumărate ori în comunicatele și ordinele de zi ale Comandamentului General al Fuehrerului și o statistică, publicată în urmă cu două luni de zile, îi arăta pe vitejii noștri ca pe deținătorii unui record glorios, al celor mai numeroase citări cu elogii.

Trebue să vedem în aceste fapte, nu un detaliu oarecare al campaniei de valoare epocală din răsărit — pe care să-l lăsăm pierdut în noianul atâtor evenimente care se succed dela o clipă la cealaltă — ci ele trebue să ne înalțe sufletele și să ne umple inimile de nădejdi proaspete. Când armata unui neam este onorată de aliații săi în luptă, onoarea se răsfrânge asupra neamului întreg, iar alianța devine cu atât mai temeinică și cu atât mai promițătoare. În 22 Iunie 1941, ascultam cu toții cu inima strânsă de emoție, ordinul de trecere al Prutului și grija tăia dureros în piepturile noastre, ca lama unui cuțit. Aveam pentru ce să fim îngrijorați, când știam că avem în față un dușman puternic. Dar grija noastră a fost de scurtă durată, pentru că minunea s'a înfăptuit ca peste noapte. Acolo unde bănuiam tărie nemărginită, s'a dovedit adevărată slăbiciune, căci nu numai armele au hotărât soarta acestui războiu, ci și conștiința binelui și a răului. Întrând în al doilea an de războiu, armata regală română pășește dârz, cu insigna unor răni glorioase, dar și cu laurii unei campanii victorioase.

Dela ultimul soldat și până la căpetenia de oști, militarul român și-a dovedit vrednicia demnă de strămoșii care au ținut piept lui Anibal și au creiat strălucitorul imperiu latin al Romei. Cu fiecare luptă de mare răsuneț, un nou nume de unitate românească, sau un nou nume de general român este citat pentru veșnicia istoriei.

În ultimele zile, gazetele ne-au vorbit despre decorarea cu crucea de cavaler al ordinului „Crucea de fier” a d-lui general **Corneliu Dragalina**, pe care i-a remis-o direct, Fuehrerul Reichului German. Comunicatul german care anunță acest lucru arată că atunci „când aripa dreaptă a corpului său de armată, executând ordinele primite, a năvălit ea singură în pozițiile

inamice, generalul Dragalina a hotărât imediat să exploateze acest succes și a trimis diviziile sale la asalt pe toată lărgimea sectorului ocupat de el și această hotărâre îndrăzneată a fost încununată de un succes desăvârșit”. Iar generalul von Kleist, comandantul unei armate germane, adresându-se bravului general român și trupelor sale, spune următoarele: „Exprim corpului Dragalina întreaga mea recunoștință pentru elanul conducerii și înaintarea atât de energică a diviziilor lui care au trecut biruitoare peste trei compartimente de teren, ce nu puteau fi învinse decât cu cele mai mari greutateți. Continuarea acestui atac plin de elan, poate să fie decisiv”.

Dacă ținem seamă de sobrietatea care caracterizează întotdeauna comunicatele de războiu germane, este foarte ușor să ne închipuim câtă bravură cuprinde gestul comandantului român și al ostașilor săi de toate gradele, dacă aceste comunicate exprimă atât de înalte elogii. A merita asemenea cuvinte, luptând pe cel mai greu câmp de războiu, însemnează a cinsti nu numai haina militară, dar și neamul care ți-a dat vieță și ideea pentru care ai ridicat arma.

Acest scurt, dar memorabil episod din grozava înclăștare care se desfășoară în răsărit, ne umple sufletele tuturor de mulțumire și mândrie. Întotdeauna și acum mai mult decât oricând, armata ne-a fost instituția națională cea mai scumpă, după Domnul Țării și de aceea, cinstirea care se acordă ostașului român însemnează o cinstire adusă națiunii, care sprijină cu sufletul și fapta ei elanul celor de pe front.

Nădejdiile noastre de mai bine sunt legate de armată, de această armată care trăește în tradiția luptătorilor noștri din cele mai vechi timpuri, care luptă cu îndârjire tocmai acolo unde biruința pare mai greu de obținut și învinge peste orice raționament studiat.

Binemeritata răsplată care s'a acordat generalului **Corneliu Dragalina** — pe care Brașovul l-a avut nu de multă vreme printre locuitorii săi cei mai de preț — ca și prețuirea arătată ostașilor săi de toate gradele, ne întărește în credința că viitorul ne mai rezervă bucurii din belșug, încununate cu împlinirea visului nostru de totdeauna, acela al închegării neamului într-o țară mare, în granițe firești și într-o pașnică eră constructivă.

Documentul lui Stalin

Un amănunt foarte semnificativ pentru întregul ansamblu de fronturi îl constituie un document publicat recent în presa străină și cea din țară. Acest document pornește dela conducătorul suprem al armatei sovietice, adică dela

înșuși Iosif Stalin și el relevă o seamă de amănunte menite a oferi o imagine cu totul schimbată despre ceea ce mai este capabil așa numitul „colos rusec”. În acest document, conducătorul Rusiei sovietice desvăluie starea de demora-

lizare care bântuie populația civilă a republicii colhoziene și cere măsuri drastice pentru împiedecarea oricăror tentative de retragere pe noi poziții.

Este vorba anume despre un ordin secret trimis de Stalin, marilor unități rusești, în care arată că populația civilă pierde orice încredere în capacitatea armatei roșii, din cauză că aceasta nu poate rezista în fața inamicului. Stalin cere ca toți acei care răspândesc părerea că armata roșie se poate retrage pe noi poziții, fără să se sdruncine prin aceasta fundamentul tăria frontului rusesc, să fie executați fără cruțare.

Dar ordinul are o vechime de câteva săptămâni și după cum am putut vedea, în aceste ultime săptămâni, cu toate amenințările, trupele sovietice au continuat să se retragă.

Infrângerea rezistenței sovietice.

În bazinul Kuban, pare imposibil de acum înainte să se mai oprească înaintarea trupelor germane spre centrul petrolifer Maikop. Despre o rezistență sovietică s'ar mai putea vorbi doar atunci când ele vor ajunge în apropierea primelor lanțuri ale Caucazului. Armata germană a atins malurile Kubanului pe o lărgime de 100 km. la Nord și Sud de Armavir. Asediul acestei importante bifurcări de căi de comunicație a început printr'un bombardament greu al avioanelor Stuka, rezistența sovietică fiind înfrântă în fața centrului și aripei drepte a înaintării germane.

Tot astfel, spre Stalingrad situația sovieticilor se agravează, în sensul că armata germană amenință să atace pe la spate armata care apără canalul dintre Don și Volga, unde Rușii au masat rezerve de blindate și trupe terestre.

Succese germane.

Comunicatul german înregistrează o temperatură foarte ridicată pe câmpul de luptă din Caucaz.

Înaintarea germană continuă de-a lungul axei căii ferate Rostov—Grozny—Baku. Această înaintare atinge o medie de 60 km. zilnic, pe o temperatură de 35—40 grade. Orașul Armavir, ocupat de curând, a fost lăsat de Ruși în flăcări, dar aceasta nu împiedecă pe Germani să-și organizeze regiunea ocupată Maikop și Krasnodar unde se intenționează punerea în funcțiune a puțurilor de petrol.

SPRE CAUCAZ

Înaintarea în regiunea Caucazului este ușurată și de faptul că Rușii în retragere n'au mai putut distruge șoselele asfaltate, așa că multe din acestea au rămas în perfectă stare. Armatele lui Vorșilov se află în momentul de față în situația lor cea mai critică, de oarece operațiunile de încercuire germană continuă fără puțință de înlăturare din partea Rușilor.

O parte din avangărzile germane au ajuns în regiunea precaucaziană, unde au de întâmpinat greutatea unui sol nisipos și accidentat. Dar se așteaptă ca elementele înaintate ale generalului von Kleist, care au depășit calea ferată la Tihorletsk și care au realizat o nouă înaintare, să continue rapid această urmărire a Rușilor în direcția Krasnodar, degajând astfel trupele de avangardă, care vor putea porni în mod mai liber spre noi acțiuni. Cavaleria română a ocupat un important oraș de pe coasta Mării de Azov.

De pe celelalte fronturi, știrile arată situații staționare.

Redactor responsabil
ION BOZDOG